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КЛІНІКО-ПСИХОПАТОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТРЕС-

АСОЦІЙОВАНИХ РОЗЛАДІВ У ЖІНОК, ЯКІ ПЕРЕЖИЛИ БОЙОВІ ДІЇ 

Зеленська К. О., Толстая Т. Ю. 

Харківський національний медичний університет, 

м. Харків, Україна 

kraskovskaya2014@gmail.com 

 

Актуальність. Дослідження стрес-асоційованих розладів не втрачає своєї 

актуальності, і зараз, це пов'язано з тим, що кількість війн, катастроф, різного 

роду стихійних лих, що відбуваються в світі та у нашій країні, неухильно 

наростають з лютого 2022 р., а наслідки впливу травматичного стресу на 

психіку людини залишаються до сих пір не до кінця вивченими. Події, що 

відбуваються зараз в України, надають цій проблемі особливу актуальність і 

значимість саме для нас. Психічні розлади, що пов’язані зі стресом, які 

виникають під час військових дій, є одним з важливих внутрішніх бар’єрів на 

шляху ефективного виконання професійних обов’язків комбатантами та 

боєздатності (навіть до зниження можливості проведення активних бойових 

дій), а у мирному житті – до адаптації в умовах звичайного життя через 

нашарування на травматичний субстрат нових стресів, що пов’язані з 

соціальною дезадаптацією.  

Мета. Визначити клініко-психопатологічні особливості стрес-

асоційованих розладів у жінок, які пережили бойові дії. 

Матеріали та методи. Було проведено комплексне обстеження 87 жінок на 

стрес-асоційовані розлади. У нашому дослідженні були використані такі 

психодіагностичні методики: клінічнимі шкали тривоги і депресії, шкалою 

нервово-психічної напруги, Clinical administered PTSD Scale-CAPS, Impact of 

Event Scale-Revised, IES-R, методика експрес-діагностики рівня особистісної 

фрустрації (В. В. Бойко). 

Результати та обговорення: Ними отримані наступні результати клініко-

психопатологіческого дослідження, так у клінічній структурі стрес-асоціованих 

розладів представлена наступними порушеннями: відчуттям внутрішнього 

напруження з неможливістю розслабитися (88,9%), тривогою (89,2%), депресію 

(68,2% обстежених), ангедоніею (49,2%), дратівливістю (72,8%), відчуттям 

провини у того, хто вижив (41,2%), відсутністю надії (59,8%); вегетативними 

пароксизмами (72,6%); легкими когнітивними розладами: незначними 

порушеннями пам'яті (36,8%), труднощами концентрації уваги (69,8% 

обстежених), труднощами при плануванні та організації (42,8%), труднощами 

при прийнятті рішень (56,9%) та труднощами при підборі необхідних слів для 

вираження думок (33,8%); інсомніею (66,2%) та астеніческим 

синдромокомплексом (66,9%). 

Психодіагностичне дослідження показало наявність у обстежених жінок 

високих показники за шкалою нервово-психічної напруги (78,2%), та по 

клінічним шкалами тривоги і депресії (75,2%), повного прояву травматичного 

стресу за Impact of Event Scale-Revised, IES-R (85,3%), важких клінічних 

проявів ПТСР за Clinical administered PTSD Scale-CAPS (68,7%), неадаптивний 
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копінг (52,6%), недосконалість механізмів психологічного захисту (62,2%) та 

високий рівень соціальної фрустрованності (872,9%).  

Висновки. Таким чином бачимо досить логічну залежність показників за 

використаними психодіагностичними шкалами, наступним етапом нашої 

роботи планується визначення додаткових параметрів проявів стрес-

асоційованих розладів. Звичайно, проводиться стандартна терапія згідно 

протоколів МОЗ, психотерапія та психоосвітні заходи.  

Ключові солова: стрес-асоційовані розлади, війна, стрес, тривога, 

депресія. 

 

 

  


